
[image: image1.png]U

Universitetet
| Stavanger




DET TEKNISK – NATURVITENSKAPELIGE FAKULTET

EKSAMEN I: BIK 280 Kjemi og miljølære

DATO: 11 februar 2011                    

TID FOR EKSAMEN: 4 timer

TILLATTE HJELPEMIDDEL : Kategori C: Kalkulator av type HP-30S, Casio FX82 eller TI-30, Tabell og Formelsamling kun av Cappelen. 
OPPGAVESETTET BESTÅR AV 7 OPPGAVER

MERKNADER : Oppgavene 1-4 (kjemi) teller 6 poeng, oppgavene 5-7 (miljø) teller 8 poeng.

_________________________________________________________________________

Oppgave 1

a) Sett navn på følgende stoffer: Mn(OH)3, TiBr3, NaHSO3. Skriv formlene til følgende stoffer: ammoniumsulfat, litiumhydrid, krom(VI)oksid. 
b) 30g AlBr3 og 0,13 mol MgBr2 blir tilsatt et beger og løst i vann til et volum 400ml. Hva blir [Mg2+], [Al3+] og [Br-] i sluttløsningen?
Oppgave 2

a) Forklar hvorfor syklopropan er et mer reaktivt kjemikalie enn både propan og syklopentan.
b) I avløpsvann er det ofte mye nitrater. I noen tilfeller ønsker vi å fjerne nitrat fra vannet før det slippes ut i naturen. Hvorfor er det vanskelig å bruke fellingsreaksjon som metode til dette? 

c) Finn løseligheten i gram/liter av Ni(OH)2 når Ksp til Ni(OH)2 er 2,0 x 10-11.

Oppgave 3
a) Skriv navnene til følgende organiske strukturer:
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I tillegg, tegn strukturene til 1,3-sykloheksadien, trietylamin, 2-pentanon. 

b) Beregn pH i en 0,003 M C2H5COOH løsning gitt at Ka for denne syra er 1,4 x 10-3.
Oppgave 4
a) Mangan(II) ioner blir fremstilt ved følgende elektrolyse prosess:

K2MnO4 + 8H+ + 4e-( 2K+ + Mn2+ + 4H2O 

Hvor mange gram K2MnO4 blir omdannet til Mn2+ ioner hvis jeg elektrolyserer i 3 timer når strømstyrken er 11A? 
b) Finn cellepotensialet til følgende celle. Hvilken elektrode blir katode? Bruk spenningsrekketabellen.



 




Oppgave 5
a) Hva er forskjellen mellom London SMOG og Los Angeles SMOG? Hvordan oppstår begge typer SMOG? Hvordan kan inversjon øke SMOG dannelse?
b) Nevn noen effekter av sur nedbør i verden? Hva menes med surstøt i en innsjø eller elv?
Oppgave 6

a) Hva er en miljørevisjon? Hvem bør utføre denne? Hvilke fordeler kan en teknisk miljøanalyse medføre?

b) Hva menes med antropogen? Hvordan kan en innsjø blir selvforsynt med næringsstoffer?

Oppgave 7

a) Hva menes med ordene ”ressurs” og ”reserve” i forbindelse med fossile drivstoff?  Hva slags kjemikalier består råoljen av? Hvilke andre kommersielle ikke-fornybare energikilder gir mindre CO2 utslipp per enhet energi enn forbrenning av råolje? 
b) Hvilke 2 husholdningsavfallstyper er det mest av i Norge? Hvorfor har mange avfallsdeponier i Norge blitt nedlagt i det siste? Nevn minst 4 avfallstyper som kan gå til ombruk.
Fasit
Kjemidelen

Oppgave 1

a) Mangan(III)hydroksid, titan(III)bromid, natriumhydrogensulfitt. (NH4)2SO4, LiH, CrO3.








 (3 poeng)
Et navn må være 100% riktig. Du må kunne plukke frem rett flasken fra ei hylle. Likeså med formelen.
b) Fm (AlBr3) = 26,98 + (79,9*3) = 266,68

Antall mol AlBr3 = masse/Fm = 30/266,68 = 0,1125
AlBr3 ( Al3+ + 3Br-
MgBr2 ( Mg2+ + 2Br-
1 mol AlBr3 gir 1 mol Al3+ 

· [Al3+] = mol/vol = 0,1125/0,4 = 0,28 mol/l
1 mol MgBr2 gir 1 mol Mg2+ 

· [Mg2+] = mol/vol = 0,13/0,4 = 0,325 mol/l
Br- kommer fra 2 kilder: AlBr3 og MgBr2
1 mol MgBr2 gir 2 mol Br-
· 0,13 mol MgBr2 gir 0,26 mol Br-
1 mol AlBr3 gir 3 mol Br-

· 0,1125 mol AlBr3 gir 0,3375 mol Br-
Summen antall mol Br- = 0,26 + 0,3375 = 0,5975 mol

· [Br-] = mol/vol = 0,5975/0,4 = 1,49 mol/l


(3 poeng)
Oppgave 2

a) Syklopropan er et syklisk alkan. Strukturen er vist under. C-C-C vinklene i ringen er kun 60o.  Dette er mye mindre enn 109,5o som er C-C-C vinkelen som er mest stabil. Denne vinkelen finnes i både propan og syklopentan (ringen er ikke flat). Det betyr at syklopropan ringen lett kan åpne seg og reagere med andre stoffer for å bli kvitt spenningen i ringen.  (2 poeng)
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b) Nesten alle nitratsalter er lettløselige. (Se også Tabell og Formelsamlingen) (1 poeng)
c) Ni(OH)2 <=> Ni2+ + 2OH- 
Ksp = [Ni2+][OH-]2
Det løses x mol Ni(OH)2 per liter. Da blir:
[Ni2+] = x

[OH-] = 2x

Ksp = x * (2x)2 = 2,0 * 10-11
4x3 =2,0 * 10-11
x = 1,71 * 10-4 mol/l
mol = masse/Fm

Fm til Ni(OH)2 = 58,70 + (1,008 + 16)*2 = 92,716
Konsentrasjon av Ni(OH)2 = 1,71 * 10-4mol/l * 92,716 g/mol = 0,016g/liter   









(3 poeng)

Oppgave 3
a) 1,3-pentadiyn, 1-bromo-2,3-dihydroksibenzen, 1,1,1-triklor-7-metyloktan
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(3 poeng)
b) 
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Ka = [H3O+]*[C2H5COO-]/[C2H5COOH] = 1,4 x 10-3
Vi setter [H3O+] = X mol/l

1,4 *10-3 = X*X/0,003-X

Vi kan IKKE gjøre en tilnærming siden Ka er i samme størrelsesorden som syrekonsentrasjonen (0,003 M)

(0,003 –X) * 1,4 *10-3 = X2
X2 + 1,4*10-3X - 4,2 * 10-6 = 0

Vi løser annengradsligningen:
X = -0,00287 (umulig) eller 0,00147 mol/l    
pH = -lg[H3O+] = -lgX = -lg0,00147 = 2,83



(3 poeng)
Oppgave 4

a)  Et mol elektroner trenger 26,8 Ah, eller bruk likningen:

Antall mol = A*tid/26,8*n

4e- trenges for å redusere Mn6+ (i K2MnO4) til Mn2+. Dvs. n = 4
Antall mol Mn6+ = 11*3/26,8*4 = antall mol K2MnO4
( Mol K2MnO4 = 0,308

Fm (K2MnO4) = (2 *39,1) + 54,94 + (4 * 16) = 197,14

( Gram K2MnO4 = 0,308 mol * 197,14 g/mol = 60,7g

(3 poeng)
b) Ni2+ + 2e- ( Ni   Eored = -0,25 V

      Sn2+ + 2e- ( Sn    Eored = -0,14 V

Den høyeste Eored er den som skjer

=> Sn2+ ( Sn   og Ni ( Ni2+
Cellereaksjon:

Sn2+ + Ni ( Sn + Ni2+
Eocelle = Eooks + Eored = -(-0,25) -0,14 = 0,11 V

Nernst ligning:

Ecelle = Eocelle – (0,059/n)lgQ

· Ecelle = 0,11 – (0,059/2)lg(0,4/0,15)

· Ecelle = 0,11 - (0,059/2)*0,426
· Ecelle = 0,11 - 0,0126
· Ecelle = 0,097 V

Katoden blir Sn/Sn2+ hvor det skjer en reduksjon.  


(3 poeng)
Miljødelen

Oppgave 5
a) London SMOG består hovedsaklig av svoveldioksid gass (SO2) og partikler. Det dannes oftest i kald og fuktig luft når kull eller olje blir forbrent. I dag renses avgassen fra forbrenning av kull for å hindre dannelse av London SMOG. Los Angeles (eller fotokjemisk) SMOG er en brunlig dis. Den brune fargen kommer fra NO2 forurensing. Gassene NOx (NO + NO2) og VOC (flyktige organiske stoffer, f. eks. metan, etan, uforbrent bensin osv.) som vanligvis kommer fra biler trengs for å danne LA SMOG. I tillegg trenger man UV lys fra sollys og luft (O2). I tillegg til NO2, gir LA SMOG bakkenært ozon (O3) og andre fotokjemiske oksidanter, for eksempel peroksiacetylnitrat (PAN). (Salpetersyre (HNO3) og hydrogenperoksid (H2O2) er andre eksempler).    
NOx + VOC + O2 + UV lys ( O3 (bakkenært) + andre oksidanter

Inversjon er når lufttemperaturen avtar opp til en viss høyde og så øker den igjen for en annen viss høyde (Et diagram som Figur 3.24 i pensumboken kan brukes her). Dette kan hindre forurensende gasser å forsvinne. Derfor økes sjansen for SMOG dannelse. 







( 4 poeng)
b) Skader av sur nedbør: forringelse av jordsmonn/utvasking av mineraler (næringsalter), 

forsuring av vann (mulig fiskedød enten skyldes fra lav pH eller utvasking av Al3+ ioner), økt korrosjon, materialskader (spesielt stein eller betong med basiske mineraler), helseskader, skader på vegetasjon, trær osv. (Tørr eller våtavsetning eller surstøt er prosesser, ikke skader). 
Surstøt: Sure komponenter blir med snøen vasket ut av lufta. Noe snø sublimerer, dvs. går direkte over til damp, i løpet av vinteren og våren. Men dette skjer ikke med syrene (som har lavere damptrykk). Konsentrasjonene av syrer i snøen øker derfor. Når det første vårregnet kommer løses syrene i regnvannet. Da jorda er frossen vil vannet ikke trekke ned i grunnen og bli delvis nøytralisert (slik det skjer om sommeren). Det sure vannet renner på overflaten og direkte ut i vassdraget hvor det gir et surstøt.








 (4 poeng)
Oppgave 6
a) En miljørevisjon utføres for å dokumentere en innsats på et miljøområde. Eksempler er ISO 14001 sertifisering eller EMAS (Eco Management and Audit Scheme). Den bør foretas av et uhildet instans.  En miljørevisjons-sertifikat kan gi en bedrift økt omsetning pga. at kundene vet at den er godkjent til en visst miljøstandard. 
Fordeler som kan kommer fra en teknisk miljøanalyse: 
· Lavere forbruk av råmaterialer

· Mindre forurensing

· Mindre avfall

· Bedre arbeidsmiljø

· Færre uhell og ulykker (dvs. økt sikkert)

· Bedre nabo og kundeforhold 



( 4 poeng)
b) Antropogen betyr menneskeskapt.
Selvforsyning kan skje ved følgende prosesser:
1. Nedbryting av alger selv danner næringsalter. Hvis saltene blir dannet i, eller brakt opp i, den fotiske sonen, vil de inngå i ny algeproduksjon. 

2. Når innsjøen er så sterkt, eutrof kan det mangle oksygen i bunnlaget. Fe3+ i tungtløselig FePO4 blir redusert til Fe2+. Fe2+ pluss fosfationer danner Fe2(PO4)3, som er lettløselig. Fosfor frigjøres som fosfationer. Disse ionene kan sirkuleres opp til overflatelaget og inngå i ny algeproduksjon. 

3. Blågrønnalger kan tilføre vannet nitrogenforbindelser ved nitrogenfiksering av løst N2 fra lufta.  Dvs. omdanning av N2 til nyttige nitrogenforbindelser.       (4 poeng)

Oppgave 7

a) Ressursen er hvor mye det finnes av et stoff (for eks. råolje). Reserven er anslag over den mengden som er påvist og som kan utvinnes lønnsomt ved kjent teknologi. 
Råolje består av en blanding av mange hydrokarboner, noen som er langkjedede og noen som er ring-formede. Disse hydrokarboner er både alifatiske og aromatiske (inneholder benzen ringer). Råolje inneholder også litt svovel og tungmetaller.
Både naturgass og kjernekraft er kommersielle ikke-fornybare energikilder som gir mindre CO2 utslipp per enhet energi enn forbrenning av råolje. (Kull gir mer CO2 enn råolje). 









( 4 poeng)
b) Våt organisk og papir/papp er de 2 husholdningsavfallstypene som det er mest av i Norge.  Mange avfallsdeponier i Norge er blitt nedlagt i det siste fordi stadig mer restavfall blir sendt til resirkulering (gjenvinning og ombruk) og forbrenningsanlegg for å danne varme og strøm. Det kommer gjerne delvis også av at det stilles stadig strenge miljøkrav til deponier. Avfallstyper som kan gå til ombruk (ombruk betyr brukes om igjen som den er, UTEN gjenvinning) inkludere:
· Plast- og glassflasker

· Vin, øl, brus, mineralvann

· Hvitevarer

· PC

· Rivingsavfall

· Vinduer, dører, takpanner

· Klær

· Møbler

(Papp/papir, metall, plast, glass, tekstiler osv. går til gjenvinning, IKKE ombruk).

             (4 poeng)
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